Atòr pa’la valada
Escursioni in Val Tramontina
CANALE DI MALANDRAI
Perc. n° 4    Sentiero naturalistico U. Nagel   
E’ un facile percorso  che risale e attraversa un’area  tra le più interessanti della Val Tramontina sotto l’aspetto naturalistico, ricca di fioriture multicolori, piante tipiche d’alta quota e una fauna variegata e numerosa. Da Tramonti di Sopra si segue la S.S. fino al  Passo Rest a m.1050. e a piedi, una stradina asfaltata con segnavia n°826. 

Passando sotto  alcune pareti rocciose attrezzate con alcune vie di arrampicata, con un ultimo tratto poco pendente si raggiunge il grande pascolo sommitale e la casera Monte Rest m.1501. Nella stagione estiva è spettacolare la varietà dei fiori e piante che si possono vedere e nel mese di luglio un’ampia  fioritura di ranuncoli  formano un unico tappeto giallo e verde che contrasta con l’azzurro intenso del cielo e i ciuffi ondeggianti dell’erba alta.    

Poco a sinistra della casera, inizia il sentiero che attraversa obliquamente il grande prato e  raggiunge una forcella da dove seguendo la cresta si raggiunge la cima, m.1780. Il panorama è ampio verso nord sulla Valle del Tagliamento e sui paesi e i borghi della Val Tramontina. Nei giorni limpidi, non è difficile riconoscere il luccichio delle lagune del mare al tramonto. A questa quota,  grazie al clima e alla qualità del  terreno tra le roccette  si trovano numerose le stelle alpine.Il percorso prosegue scendendo nuovamente alla forcelletta, si svolta a sinistra  per il sentiero n.826 che  raggiunge a m.1425  la Casera della Forchia e poco oltre  la Forca di Sopareit  (ore 2.30)  dove si incrocia il sentiero n°829 che sale da Malandrai.Si prosegue per  un breve tratto tra gli arbusti e dopo pochi minuti all’altezza di una tabella di indicazione si seguono sulla destra i segnavia bianchi e rossi, ci si inoltra nel bosco con un percorso in quota con brevi saliscendi. E’ un passaggio molto interessante e spettacolare sotto l’aspetto geologico e morfologico, alte pareti rocciose sedimentate e sinuosamente incurvate ci accompagnano per un lungo tratto, al loro interno, inglobati, numerosi reperti fossili e pietre colorate. Dai canalini superiori scende molta acqua e ciò dà vita a un sottobosco  particolarmente florido che attira specie di insetti di ogni genere.

Aggirato un costone si giunge sul lato sud-ovest proprio sotto la casera che ancora non si vede, si risale seguendo le tracce sulla sinistra sul prato per una cinquantina di metri fino ad accedere al livello del pianoro della Casera Sopareit m.1529.

 La casera è arroccata in un posizione molto panoramica e solitaria, da dove si gode di un ampio panorama sulla vallata  e il selvaggio rio di Malandrai. Il ritorno si effettua per lo stesso percorso di salita fino al parcheggio del Passo Rest. 

Difficoltà                  Escursionistica
Dislivello salita        mt. 800 

